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Προεξόφλθςθ ςτον Ανατοκιςμό 

 

• Χρθςιμοποιοφμε αποκλειςτικά τθν εςωτερικι 
προεξόφλθςθ, αντίκετα από τθν προεξόφλθςθ ςτον 
απλό τόκο όπου ζχουμε εςωτερικι και εξωτερικι 
προεξόφλθςθ και ςυνικωσ χρθςιμοποιοφμε τθν 
εξωτερικι προεξόφλθςθ. 

• Όπωσ και ςτον απλό τόκο ζχουμε ονομαςτικι αξία 
Κ𝑛, παροφςα αξία Κ0 και προεξόφλθμα Ε = Κ𝑛 − Κ0. 

• Προεξόφλθςθ ςτον ανατοκιςμό χρθςιμοποιοφμε όταν 
ο χρόνοσ προεξόφλθςθσ είναι μεγάλοσ (μεγαλφτεροσ 
του ενόσ ζτουσ). 



Προεξόφλθμα ωσ ςυνάρτθςθ τθσ Παροφςασ Αξίασ 

 

 

𝐸 = 𝐾𝑛 − 𝐾0 ⇒ 

𝐸 = 𝐾0(1 + 𝑖)𝑛−𝐾0 ⇒ 

𝐸 = 𝐾0[(1 + 𝑖)𝑛−1] 



Προεξόφλθμα ωσ ςυνάρτθςθ τθσ Ονομαςτικισ Αξίασ 

 

 
𝐸 = 𝐾𝑛 − 𝐾0 ⇒ 

𝐸 = 𝐾𝑛 −
𝐾𝑛

(1 + 𝑖)𝑛
⇒ 

𝐸 = 𝐾𝑛[1 −
1

(1 + 𝑖)𝑛
] ⇒ 

𝐸 = 𝐾𝑛[1 − 𝑌𝑛] 

 

 



Εφαρμογι 

 

Επιταγι ονομαςτικισ αξίασ 6.000 EUR που λιγει 
μετά από 6 ζτθ, προεξοφλείται εςωτερικϊσ 
ςιμερα με ετιςιο ανατοκιςμό και ετιςιο 
επιτόκιο 8%. Να βρεκοφν θ παροφςα αξία και το 
προεξόφλθμα. 

 



Λφςθ 

Ζχουμε 𝐾𝑛 = 6000, 𝑖 = 0.08, 𝑛 = 6 

 

𝐸 = 𝐾𝑛 − 𝐾0 ⇒ 𝐸 = 𝐾𝑛 −
𝐾𝑛

(1 + 𝑖)𝑛
⇒ 

𝐸 = 𝐾𝑛[1 −
1

1 + 𝑖 𝑛
] ⇒ 𝐸 = 6000[1 −

1

1 + 0.08 6
] ⇒ 

𝐸 = 6000 1 −
1

1.5869
⇒ 𝐸 = 6000 × 0.3698 ⇒ 

𝐸 = 2218.8 

 
𝐸 = 𝐾𝑛 − 𝐾0 ⇒ 𝐾0 = 𝐾𝑛 − 𝐸 ⇒ 𝐾0 = 6000 − 2218.8

= 3781.2 

 



Αςκιςεισ 

1. Ζνασ ζμποροσ προεξόφλθςε ςιμερα ςτθν 
τράπεηα ζνα γραμμάτιο ονομαςτικισ αξίασ 
1.500€ που λιγει μετά από 1,5 ζτοσ. Κατά τθν 
προεξόφλθςθ θ τράπεηα εφάρμοςε ετιςιο 
ανατοκιςμό με ετιςιο επιτόκιο 8%. Να 
υπολογιςτεί το ποςό που παρακράτθςε θ 
τράπεηα κακϊσ και το ποςό που είςπραξε ο 
ζμποροσ.  

 

 

 

 



Λφςθ 

Ζχουμε Κ𝑛 = 1500, 𝑛 = 1.5, 𝑖 = 0.08 

 

𝐸 = 𝐾𝑛 1 −
1

1 + 𝑖 𝑛
⇒ 𝐸 = 1500[1 −

1

(1 + 0.08)1.5
] 

⇒ 𝐸 = 163.54 , το ποςό που ειςζπραξε θ τράπεηα 

 

 

𝐸 = 𝐾𝑛 − 𝐾0 ⇒ 𝐾0 = 𝐾𝑛 − 𝐸 ⇒ 𝐾0 = 1500 − 163.54 

= 1336.46 , το ποςό που ειςζπραξε ο ζμποροσ 

 

 



2. Ζνασ ζμποροσ προεξόφλθςε ςιμερα ςτθν τράπεηα 
ζνα γραμμάτιο ονομαςτικισ αξίασ 2.500€ που λιγει 
μετά από 3 χρόνια. Κατά τθν προεξόφλθςθ θ τράπεηα 
εφάρμοςε εξαμθνιαίο ανατοκιςμό με επιτόκιο 8%. Να 
υπολογιςτεί το ποςό που παρακράτθςε θ τράπεηα 
κακϊσ και το ποςό που είςπραξε ο ζμποροσ.  

 

Λφςθ 

Θα χρθςιμοποιιςουμε τον τφπο του προεξοφλιματοσ με 
επιτόκιο όμωσ που ζχει αναχκεί ςε ζτοσ ςφμφωνα με τον 

τφπο: 𝑖′ = (1 + 𝑖)
μ

12−1 = 1 + 0.08
6

12 − 1 = 0.0392 

 

 



 

𝐸 = 𝐾𝑛 1 −
1

1 + 𝑖′ 𝜆𝑛
⇒ 

𝐸 = 2500 1 −
1

(1:0.0392)2×3 = 515.07 , το ποςό που 

παρακράτθςε θ τράπεηα 

 
𝐸 = 𝐾𝑛 − 𝐾0 ⇒ 𝐾0 = 𝐾𝑛 − 𝐸 ⇒ 𝐾0 = 2500 − 515.07

= 1984.93  

το ποςό που ειςζπραξε ο ζμποροσ  

 

 

 



3. Ζνασ ζμποροσ εξζδωςε ςτισ 20/5 ςε πελάτθ του ζνα 
γραμμάτιο ονομαςτικι αξίασ 1.500€. ΢κοπεφει να το 
προεξοφλιςει άμεςα ςε τράπεηα, θ οποία εφαρμόηει 
ετιςιο ανατοκιςμό με ετιςιο επιτόκιο 8%, και να 
ειςπράξει 1.450€. Ποια θμερομθνία λιξθσ κα ζχει το 
γραμμάτιο;  

 

Λφςθ 

 
𝐸 = 𝐾𝑛 − 𝐾0 = 1500 − 1450 = 50 

 

𝐸 = 𝐾𝑛 1 −
1

1:𝑖 𝑛 ⇒ 50 = 1500[1 −
1

1:0.08 𝑛]  

 



 

⇔
50

1500
= 1 −

1

1.08𝑛 ⇔ 

1

1.08𝑛 = 1 − 0.0333 ⇔  

1.08;𝑛 = 0.9667 ⇔  

𝑙𝑜𝑔1.08;𝑛 = 𝑙𝑜𝑔0.9667 ⇔  

−𝑛𝑙𝑜𝑔1.08 = 𝑙𝑜𝑔0.9667 ⇔ 

−𝑛 =
𝑙𝑜𝑔0.9667

𝑙𝑜𝑔1.08
⇔ 

−𝑛 = −0.4405 ⇔ 

𝑛 = 0.4405 ζτθ ι 𝑛 = 0.4405 × 360 = 159 θμζρεσ  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Άρα θ ηθτοφμενθ θμερομθνία είναι 28/10 

 



4. Επιταγι ονομαςτικισ αξίασ €5.500 προεξοφλείται με 
εξαμθνιαίο ανατοκιςμό και εξαμθνιαίο επιτόκιο 4%, 4 
χρόνια και 8 μινεσ πριν τθ λιξθ τθσ. Να βρεκεί θ 
παροφςα αξία και το προεξόφλθμα.  

 

Λφςθ 

Ζχουμε Κ𝑛 = 5500, 𝑖 = 0.04 και  

𝑛 → 4 χρόνια και 8 μινεσ δθλαδι 9 εξάμθνα και 2 μινεσ 

άρα 

Κ𝑛 = Κ0(1 + 𝑖)𝑛(1 + 𝑖)𝜇/6⟺ 

Κ0 =
Κ𝑛

(1 + 𝑖)𝑛(1 + 𝑖)𝜇/6
⟺ 



Κ0 =
5500

(1 + 0.04)9(1 + 0.04)2/6
⇔ 

 

Κ0 =
5500

1.0491.041/3
⇔ 

 

Κ0 =
5500

1.0491.041/3
⇔ 

 

Κ0 =
5500

1.4233 × 1.01316
⇔ 

 

Κ0 =
5500

1.44203
⇔ 

 

 



Κ0 = 3814.068 

 

οπότε ζχουμε 

 
𝐸 = 𝐾𝑛 − 𝐾0 = 5500 − 3814.068 = 1685.932 

 



5. Ζνασ ζμποροσ πϊλθςε ςιμερα με πίςτωςθ ςε ζνα 
πελάτθ του εμπόρευμα και ζκδωςε ςυναλλαγματικι 
ονομαςτικισ αξίασ 600€ με λιξθ μετά από 1 χρόνο και 2 
μινεσ. Με δεδομζνο ότι ο ζμποροσ ςκοπεφει ςιμερα να 
προεξοφλιςει τθν ςυναλλαγματικι ςτθν τράπεηα, 
ηθτείται να υπολογιςκεί το ποςό που κα ειςπράξει 
λαμβάνοντασ υπόψθ ότι τράπεηα εφαρμόηει εξαμθνιαίο 
ανατοκιςμό με ετιςιο επιτόκιο 8%. 

 

Λφςθ 

 

Αρχικά προςαρμόηουμε το ετιςιο επιτόκιο ςε 
εξαμθνιαίο με τθ χριςθ του ςχετικοφ τφπου: 



𝑖′ = (1 + 𝑖)
μ

12−1 = 1 + 0.08
6

12 − 1 = 0.0392 

 

΢τθ ςυνζχεια εκφράηουμε το χρονικό διάςτθμα ςε 
εξάμθνα, άρα ζχουμε 1 χρόνοσ και 2 μινεσ ιςοφται με 2 
εξάμθνα και 2/6=0.33 εξάμθνα, άρα ςυνολικά 2.33 
εξάμθνα.  

 

Οπότε τελικά ζχουμε: 

𝐸 = 𝐾
𝑛:

𝜇
𝜆

1 − (1 + 𝑖′)
;(𝑛:

𝜇
𝜆

)
= 

 
= 600 1 − (1 + 0.0392);2.33 = 

 



600[1 − 0.9145] = 51.52 

 

άρα θ τράπεηα λαμβάνει 51.52 ενϊ ο ζμποροσ λαμβάνει 

 
𝐸 = 𝐾𝑛 − 𝐾0 ⇒ 𝐾0 = 𝐾𝑛 − 𝐸 ⇒ 𝐾0 = 600 − 51.52 
= 548.48  
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Ερωτιςεισ ??? 

 

Ευχαριςτϊ για τθν προςοχι ςασ 


